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هاي ادبي  آرايه  

  آشنايي با چند اصطلاح: درس اول
  
   .گويند» مصراع«واحد سخن موزون را در زبان فارسي  ●
  .است» بيت«واحد شعر در زبان فارسي به پيروي از عربي  ●
  .ندگوي» رديف«هاي شعر در يك لفظ و معني تكرار شود  ها، يا بيت  كه در پايان مصراع را يا كلماتي كلمه ●
  .شود خوانده مي» مرَدف«شعري كه رديف دارد،  ●
  .)و مردف است» مصرّع«اين بيت     (اوست  اختيار          بيداد و داد و رد و قبول اوست   ياركه لطف خداوند  يار من آن ●
  رديف     قافيه                     رديف                             قافيه                                                 
  .شود سان است وزن ناميده مي هاي شعر يك آهنگي كه در تمام مصراع ●
  .است» مصرّع «،بيتي كه هر دو مصراع آن قافيه داشته باشد ●
  .شوند ناميده مي» قافيه« مشترك است ها آنكلماتي كه حرف يا حروف پاياني  ●
سان باشد، تعداد ابيات، محتوا و وزن نوع قالـب را   ي تكرار قافيه در دو يا چند شعر يك اگر نحوه. نام دارد» قالب«دهد  شكلي كه قافيه به شعر مي ●

  .ص خواهد كردمشخّ
  .شود خوانده مي» مقفاّ«بيتي كه تنها يك مصراع آن قافيه دارد،  ●
  .نام دارد» تخلصّ«آورد، كه  گاهي شاعر در بيت پاياني يا ماقبل آخر نام خود را مي ●
  

 شود؟ ديده مي» فرد«در كدام گزينه بيت  .1
  كني بندي و ما را ز سر وا مي خاري به خود مي/كني ي خندان چـرا خون در دل ما مي اي غنچه) 1  

  چيدن اين گل گناه است و نچيدن مشكل است/ديدن روي تو ظلم است و نديدن مشكل است) 2   
  ن كه از پاي تا سر بسوختمرا بي/تو را آتش عشق اگـر پـر بسوخت) 3   

 الّا تـو چـراغ رحمتش داري پيش/جايي نرسد كس به توانايي خويش) 4  
 

  )كانون(  ترين مقدار سخن موزون چه نام دارد؟ كم .2
  دوبيتي) 4  مصراع) 3  بيت) 2  فرد) 1  

 

  )كانون(  ي كدام گزينه است؟ تعريف داده شده درباره .3
ترين ايام تا روزگار ما در شعر   به گستردگي شعر فارسي نيست و از قديم-جا كه آگاهي داريم  تا آن-دب هيچ زبانيتي فارسي است و در اهاي شعر سنّ از ويژگي«

  ». تكرار و اشتراك لفظي ناشي از آن در انسجام شعر مؤثر است.فارسي به كار رفته است
    رديف) 4  بيت) 3  وزن) 2  قافيه) 1  

 

 )ونكان(  كدام بيت از ابيات زير، مردف است؟ .4
   فتاد جوشش عشق است كاندر مي/ آتش عشق است كاندر ني فتاد) 1  
  ل گزينــاي و مراحــه پيمــبادي/ زبينـب تيـود عجـري بـصيدگ) 2  
  ويد روانـده باز جـون شـچنان چ/ وي آب روانـد سـان بشـخرام) 3  
  وتاه بايد والسلامــخن كـس سـپ/ امـخته هيچ خـال پـد حـدرنياب) 4  

 

  )كانون(  ؟نيست» مردف«بيت كدام  .5
  آيد از باغ، بوي بهار من و تو امروز مي/ديروز اگر سوخت اي دوست، غم، برگ و بار من و تو ) 1  
  را نجستم زندگاني را و گم كردم جواني/ جواني شمع ره كردم كه جويم زندگاني را) 2  
  اخي بهشتـن شـف چنيـز كـواي او ك/ هشتـاغ بــي است از بـاخـا شـن سخـاي) 3  
  هوا دژم شد و دي ماه جاي تير نشست/ د و آسمان به قير نشستـت زرد شـدرخ) 4  

 

 )كانون(  است؟» مردف«كدام يك از ابيات زير  .6
  دمــ شالان ـح وشـخ و الانــدحـفت بـج/ دمــي نالان شـر جمعيتــه هـن بــم) 1  
  گشته دلم كو؟  گمذكـرش همه اين است كه/ هركس كه نهد پاي بر آن خاك سركو)2  
  جان شيرين بگفتا چون زيم بي / نـن عشق شيريـدا كــت از دل جـبگف) 3  
  پس سخن كوتاه بايد، والسلام/ امــيچ خــه هــال پختـــد حــدرنياب) 4  
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  ؟يستن هاي قافيه در شعر  ويژگيكدام گزينه از .7

  شاعربه آفرينش مفاهيم نو با تداعي معاني ) 4  كام شعراستح) 3  برقراري نظم ميان كلمات) 2  تنظيم فكر و احساس شاعر) 1  
 

  )كانون(  ترين تأثير قافيه در شعر چيست؟ مهم .8
  تكميل وزن) 4  ها جلوگيري از تكرار واژه) 3  تأثير موسيقايي) 2  سازي ذهن مخاطب آماده) 1  

 

  ند؟ا كدام» ا كن كمال اين است و بسخويش را در خويش پيد/ گوهر خود را هويدا كن كمال اين است و بس «ها در بيت  قافيه .9
  هويدا كن، پيدا كن) 4  هويدا، پيدا) 3  كن، اين) 2  كمال، كمال) 1  

 

  »رود وان دل كه با خود داشتم با دلستانم مي /رود  اي ساربان آهسته ران كارام جانم مي   «  چيست؟مقابلحروف قافيه در بيت  .10
  ان) 4  نمَ) 3  انمَ) 2  ــَ م) 1  

 

  كدام است؟» كفرش همه ايمان شد تا باد چنين بادا/ معشوقه به سامان شد تا باد چنين بادا  «رديف در بيت .11
  شد تا باد چنين بادا) 4  تا باد چنين بادا) 3  چنين بادا) 2  بادا) 1  

 

12. كانون(   است؟نادرسته به ابيات زير كدام گزينه با توج( 
  ون زدــوج خـده مــم در ديــاي آتشينــدري / بگذشت و بازم آتش بر خرمن سكون زد«
  ك اندرون زدـون بر ملـك شبيخـه يـازم بــب / ارت عشقش جواني دلـرده بود غـِود كـخ
  »كان كس رسيد در وي كز خود قدم برون زد/دي ز خود برون شو گر مرد راه عشقيـسع

  .ي ابيات، مقفّا هستند همه) 2    .تمام ابيات مردف هستند) 1  
  .استشعر، از شش مصراع تشكيل شده ) 4    . استصتخلّشعر، داراي ) 3  

 

 )كانون(  ؟نيستع كدام يك از ابيات زير، مصرّ .13
  د بلا بكندـي دفع صـاي نيم شبــدع/ كندـــارها بــو كــه سوز تـوز كـدلا بس) 1  
  وار گواهي بدهد كاري هستـدر و دي/اري نيستـگر بگويم كه مرا با تو سر و ك) 2  
  ه راز پنهان خواهد شد آشكاراـدردا ك/ دا راـدلان خ م صاحبـتيرود ز دســدل م) 3  
  دارد نيست بادــن آتش نـه ايـر كـه/ ن بانگ ناي و نيست بادـش است ايــآت) 4  

 

 )كانون(  است؟» مصرعّ«كدام بيت  .14
  كند وه كه دلم چه ياد از آن عهدشكن نمي/ شود زلف بنفشه پرشكن ون ز نسيم ميـچ) 1  

  رود وان دل كه با خود داشتم با دلستانم مي/ رود آهسته ران كارام جانم مياي ساربان ) 2   
  ندـك خن نميـتيغ سزاست هر كه را درد س/ ي تو شد حافظ ناشنيده پند ي غمزه كشته) 3  
  رود انم ميـر زبـا بـاد او يـه دارم يـدر سين/ بنياد او  ن همه بيداد او، وين عهد بيـا ايـب) 4  

 

  )كانون(  ست است؟كدام گزينه در .15
  .شود بيتي كه تنها يك مصراع آن قافيه دارد، مصرعّ خوانده مي) 1  
  .در شعر سنّتي، قافيه اختياري و رديف اجباري است، اما در شعر نيمايي، قافيه نظم مشخصي ندارد) 2  
  .تسان اس ها يك آهنگ وزن در تمام مصراع. نام دارد» وزن«بخشد،  شكلي كه قافيه به شعر مي) 3  
  .گويند مي» فرد«اگر مقصود شاعر تنها در يك بيت بيان شود، به آن بيت ) 4  

 

  .هستند» مقّفا«… بيت جز بهي ابيات زير  همه .16
  كــان درد بــه صـد هـزار درمـان نـدهـم/از دوســت بـــه يـــادگـــار، دردي دارم) 1  
  غـار تـويـي خـواجه نگه دار مرايـار تـويـي /يـار مـرا غـار مـرا عـشق جـگرخـوار مــرا) 2  
  تـو در جمع آمدي ناگاه و مجموعان پراكندي/تـر حالت فراغت بود و جمعيت مـرا زين پيش) 3  
  پيـش رخ زنـده كنش كشتـه و افكنده شـدم/اي اي در طرب آغشته نه گفت كه تو كشته نه) 4  

 

  در چيست؟» قصيده و غزل«تفاوت دو قالب  .17
  ها تعداد ابيات و محتواي آن) 2  هاي شعري ن قافيه در اين قالبچگونگي قرار گرفت) 1  
  هاي شعري وزن نهفته در هر يك از اين قالب) 4  ها ي اين قالب مايه مضمون و درون) 3  

   است؟نادرست » تخلّص« كدام گزينه در مورد  .18
  .خواننده القا كند را در شعر به خود ذهني ي شيوه عرتا شا بيان شود شعر پاياني در بيت بايد ) 2  .شود  گفته مي،به نام شعري شاعر در شعر) 1  
  .تغزلّو  اصلي ي تنه رابط ميان  ديگري ر وشاع نام شعري  يكي:قصيده دو معنادارد  در قالب )4  .تواند از آن استفاده نمايد هاي شعري مي ي قالب شاعر در همه) 3  
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  هاي ادبي آرايه

  وسيقي شعرترين عامل م وزن، اصلي: درس دوم
  
  .است» عاطفه«ترين عامل پيدايي شعر  اساسي ●
  .وزن، عاطفه، تخيل و زبان در تأثيرگذاري شعر، مؤثرند ●
  .شود ي هواي ريه به بيرون رانده مي يك واحد گفتار است كه با هر ضربه) بخش(هجا  ●

  :انواع هجا
  د ، ت ، نَ: داراي دو حرف است، مانند) U( هجاي كوتاه )1
  زن، سِر، با: داراي سه حرف است، مانند) ــ(هجاي بلند  )2
  .شود بلند حذف ميمصوت در هجابندي وزن شعر نون ساكن بعد از . آيند هاي بلند دو حرف به حساب مي مصوت ●
  سرد، گوش: مانند. داراي چهار يا پنج حرف است) Uــ( هجاي كشيده )3
  :تقطيع هجايي چند واژه ●

  دِقـْ قَت: تنَ آسا ني   دقّت: آساني پاد زهر    تن: ادزهررين   پ شي: شيرين
                        -  - -   -                   U- U-              -      -  

  .صامت دارد» بيست و سه«و » شش مصوت«زبان فارسي  ●
  .هميشه دومين حرف هجا هستندها  مصوت ●
  )Uــ(بيد : گردد آغاز نميمصوت يعني در زبان فارسي هيچ هجايي با . شوند ت آغاز ميدر زبان فارسي، هجاها با صام ●
.   گوينـد » واج«را هـا   مصوتها و  ي صامت مجموعه. داردمصوت ، سه بخش و سه »ابراهيم«ي  واژه. وجود داردمصوت به تعداد هر هجا در يك واژه  ●

  )َ ر-/ هـ / ا / خ . (پنج واج دارد) خاهر(» خواهر«ي  واژه
 (U --) و عجايـِب  (U --)واژگـاني چـون گلُِـستان    . انـد  سان  باشند، هـم وزن   دو به دو در برابر هم يكها در زبان فارسي كلماتي كه هجاهاي آن ●
  .اند وزن هم
  

  )كانون(  ترين عوامل تأثير شعر، در كدام گزينه آمده است؟ اصلي .19
  مصراع و بيت) 4  اهاي بلند و كوتاههج) 3  صامت و مصوت) 2  عاطفه و وزن) 1  

 

  ».امدانج مي… همان تصرف شاعر در طبيعت است كه به آفرينش …«. ي خالي را با كلمات مناسب كامل كنيدهاجا .20
   صنايع ادبي–زبان ) 4   صور خيال–تخيل ) 3   بديع معنوي–بديع لفظي ) 2   وزن-عاطفه ) 1  

 

  )كانون(   آمده است؟ترين عامل پيدايي شعر، در كدام گزينه اساسي .21
  تخيل) 4  زبان) 3  عاطفه) 2  وزن) 1  

 

  چين مناسب است؟ كردن نقطه كدام گزينه براي كامل .22
  .گيرد  كمك مي… از ها آني خود به ديگران و متأثر ساختن  شاعر براي انتقال عاطفه

  عاطفه) 4  وزن) 3  تخيل) 2  زبان) 1  
 

  )كانون(   كدام گزينه است؟ اين تعريفمصداق» .دو كلمه معاني متفاوتي داشته باشندشود  ترين واحد آوايي زبان است كه سبب مي كوچك« .23
  هجا) 4  واج) 3  واژه) 2  تكواژ) 1  

 

  . نام دارد…كند  مقدار آوايي كه دهان با يك بار باز شدن آن را ادا مي .24
  واژه) 4  ژ   تكوا) 3  هجا) 2  واج) 1  

 

  )كانون(  آغاز شده است؟مصوت كدام گزينه، با  .25
  كدام هيچ) 4  اورازان) 3  انيران) 2  آبادان) 1  

 

   است؟تر بيشهاي كدام گزينه،  تعداد مصوت .26
  پژوهشگري) 4  درماندگي) 3  گوهرفروش) 2  گر ياري) 1  

 

  ديگر برابر است؟ هاي كدام يك از واژگان زير با يك ها و مصوت تعداد صامت .27
  محبت) 4  آرايه) 3  ني نامه) 2  اِمارت) 1  

 

   دارد؟(U)جاي كوتاه كدام گزينه ه .28
  خواستن) 4  اشتباه) 3  آسايشگاه) 2  خورشيد) 1  
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  )كانون(  .  هجاي بلند هستند…ي  گزينهجز  بهها  ي گزينه همه .29
  دون) 4  جام) 3  دين) 2  جان) 1  

 

  ؟ندارددر كدام گزينه هجاي كشيده وجود  .30
  مهجور) 4  خويشتن) 3  انديشه) 2  انتظار) 1  

 

  )كانون(  » . آن كلمه است…تعداد هجاهاي يك كلمه برابر با تعداد «اسب است؟ كدام گزينه، براي جاي خالي من .31
  يك صامت و يك مصوت) 4  هاي و صامتها  مصوت) 3  هاي مصوت) 2  هاي صامت) 1  

 

  )كانون(   است؟نادرستكدام گزينه  .32
  .بلند استمصوت كوتاه و سه مصوت وجود دارد، كه شامل سه مصوت در زبان فارسي، شش ) 1  
  .كوتاه يا برابر دو صامت استمصوت بلند از نظر امتداد دو برابر مصوت هر ) 2  
  .شوند ها تقسيم مي و صامتها  مصوتي  در زبان فارسي بيست و نه واج وجود دارد كه به دو دسته) 3  
  .شوند ي كوتاه، بلند و كشيده تقسيم مي هجاهاي زبان فارسي از نظر امتداد به سه دسته) 4  

 

  )كانون(  ؟نيستوزن  ها هم م گزينه با ساير گزينهكدا .33
  اشتباه) 4  شمالي) 3  طراوت) 2  تشابه) 1  

 

  )كانون(  ؟نيستوزن  ها هم كدام گزينه با ساير گزينه .34
  انتظار) 4  فلاني) 3  ملامت) 2  برادر) 1  

 

  وزن است؟ با كدام گزينه هم» زار چمن« .35
  كوهسار) 4  مشكبار) 3  باز حقه) 2  مرد جوان) 1  

 

  )كانون(  . وزن آمده است ي هم  دو واژه…ي  گزينهجز  بهها  ي گزينه  همهدر .36
  نرگس، گلشن) 4  دانش، بينش) 3  خراساني، درماندگي) 2  عجايب، گهرها) 1  

 

  )كانون(  وزن شعر عروضي ناشي از چيست؟ .37
  توازي هجاها در دو مصراع يك بيت) 2  تعداد، ترتيب و نوع هجاها در يك مصراع) 1  
  استفاده از هجاهاي كوتاه و بلند و احتراز از كاربرد هجاي كشيده) 4  ها  ريتم و آهنگ موزون براي مصراعانتخاب) 3  

 

  در كدام گزينه نشان داده شده است؟» توانا بود هر كه دانا بود«هجاهاي مصراع  .38
  1 (- - U - - - U - - - U  2 (– UU- - UU - -UU  3 (– U - - U - - U - - U  4 (– UU – U – U - - UU  

 

  درست شده است؟ » - U - - - U - - - U -« هجاهاي كدام گزينه به ترتيب از  .39
  گويند مرا چو زاد مادر) 2  كند بشنو از ني چون حكايت مي) 1  
  نبيني باغبان چون گل بكارد) 4    بنشينم و صبر پيش گيرم) 3  
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  هاي ادبي آرايه

  قصيده، غزل: درس سوم
  

  :قالب قصيده
  .)سان دارد اي يك بيت اول قصيده كه قافيه. ( بيت مطلع مصرّع است←      × ـــــــ × ـــــــ  
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  .)ي قصايد تغزّل ندارند همه.  است كه موضوع آن عشق و جواني و وصف طبيعت است ي قصيده مقدمه(       تغزّل ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×   ـــــــ ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  .)زند ي اصلي را به تغزّل پيوند مي بيتي است كه تنه( در قصيده تخلصّ ←     ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ــــ ـــــــ    ـــ  
  آوردن بيتي است در وسط قصيده به منظور عوض كردن مطلب، سعدي و خاقاني در تجديد :  تجديد مطلع←     × ـــــــ ×ـــــــ   
  .      مطلع مشهورند×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  .)ي قصايد، شريطه ندارند كند، همه هايي براي ممدوح خود دعا مي شاعر با شرط(     شريطه ×ــــ    ـــــــ ـــ  
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  )بيت پاياني قصيده( بيت مقطع ←     ×ـــــــ    ـــــــ   

 
  .اند قافيه هاي زوج هم مصراع اول و مصراع: صيدهقافيه در ق
  . هم گفته شده استتر بيش بيت و 300 بيت و حداكثر تا 15حداقل : هاي قصيده تعداد بيت

  . باشد  مي…مدح، وصف، مرثيه، پند و اندرز، حكمت و عرفان و : ي قصيده مايه درون
   .…الشعراي بهار و  دكي، فرخي، منوچهري، عنصري، ملكخاقاني، انوري، رو: ات فارسيسرايان ادبي ترين قصيده مهم

  .قصيده اولين قالب شعري است كه به پيروي از شعر عربي وارد فارسي شده و از قرن سوم تا ششم اوج اقتدار آن بوده است
  :قالب غزل

  . بيت مطلع مصرّع  است←      × ـــــــ ×ـــــــ 
  ×ـــــــ    ـــــــ 
       × ـــــــ    ـــــــ
  ×ـــــــ    ـــــــ 
  ×ـــــــ    ـــــــ 
  ×ـــــــ    ـــــــ 
  .)گويند مي» تخلّص«آورد كه آن را  گاهي شاعر نام خود را در بيت آخر مي( بيت مقطع ←     ×ـــــــ    ـــــــ 

  

  .اند قافيه هاي زوج هم ل و مصراعمصراع او: قافيه در غزل
  . عاشقانه و عارفانه است و در عصر مشروطه غزل اجتماعي نيز سروده شده است:مايه يا محتواي غزل درون

  
  

  سرايان معروف  غزل
  
  

  .تر بيش بيت و گاهي 15 و حداكثر 5حداقل : تعداد ابيات غزل
  .شوق زميني نشاندم داد؟ محتواي غزل را كه عاشقانه بود، عارفانه ساخت و معشوق آسماني را به جاي معجاناسنايي چه اقداماتي در غزل 

 سعدي:غزل عاشقانه
  مولوي : ل عارفانهغز

  حافظ: تلفيقي از غزل عارفانه و عاشقانه
  )در مضمون اجتماعي(رهي معيري، شهريار و فرخي يزدي : سرايان معروف معاصر غزل

 تنه
ده
صي

ي ق
صل
ي ا
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  عبارت زير معرّف كدام قالب شعري است؟ .40
سان اسـت و   هاي زوج يك ي مصراع اول با مصراع در آن قافيه. است. ق. به تقليد از شعر عربي پديدار گشت، رواج آن مربوط به قرون سوم تا ششم هـ           «

  ». استتر بيشاز پانزده بيت 
  تخلصّ) 4  تغزل) 3  قصيده) 2  قطعه) 1  

 

  )84سراسري (  ي فارسي را چه كسي سروده است و مطلع آن كدام است؟ ين قصيدهبلندتر .41
  د ـير بگشايـرگس تــدم از نــي صبح هــژال/ گر بگشاييدـوناب جـر خـ صبحگاهي س–خاقاني ) 1  
  رـرب گشودم پـحر از طـرغ سـان مـه سـب/ رد مرغ سحرـو زمزمه آغاز كـحر چـ س–قاآني ) 2  
  ان برـاقـر خـه بـان بـراسـل خـي اه هـامـن/اد سحر ــر بگذري اي بـمرقند اگر سـ ب–انوري ) 3  
  شيداچو راي عاشقان گردان چو طبع بيدلان /  برآمد قيرگون ابري ز روي نيلگون دريا–فرّخي ) 4  

 

  )ونكان(  ي كدام شاعر است؟ در چند بيت سروده شده و موضوع آن چيست؟ ي زبان فارسي، سروده بلندترين قصيده .42
  )ع( بيت، در ستايش حضرت علي 337قاآني شيرازي، ) 1  
  )ع( بيت، در ستايش حضرت علي 337خاقاني شرواني، ) 2  
  )ص(فرخي سيستاني، بيش از سيصد بيت، در ستايش پيامبر اسلام ) 3  
  )ص(الدين عبدالرزاق، بيش از دويست بيت، در مدح و نعت پيامبر  جمال) 4  

 

  )82آزاد (  چيست؟» ضاميني چون عشق يا توصيف طبيعتي قصيده با م مقدمه«نام  .43
  ي اصلي تنه) 4  تغزل) 3  مقطع) 2  مطلع) 1  

 

  )كانون(  در قصايد مدحي آمده است؟» تخلصّ«در كدام گزينه تعريف اختصاصي  .44
  آمدن نام شاعر و گاه نام ممدوح در بيت آخر) 1  
  . يك بيتي استتخلصّ، تخلصّي اصلي شعر است و زيباترين  پيوند بين تغزل و تنه) 2  
  .خواهد تجديد مطلع كند آوردن نام ممدوح است، هنگامي كه شاعر مي) 3  
  .ي شعر است با موضوعاتي چون عشق، جواني و وصف طبيعت مقدمه) 4  

 

   است؟نادرستهاي زير  كدام يك از گزينه .45
  .دهد ي اصلي پيوند مي ا به تنه، شعر خود رتخلصّي  شاعر در سرودن قصيده پس از رهايي از تغزّل به واسطه) 1  
  .ي اصلي قصيده است اصلي ترين بخش قصيده كه مقصود اصلي شاعر را در بر دارد تنه) 2  
  .ي قصايد فارسي است ي اصلي، اغلب مدح، رثا، وصف، پند و اندرز و حكمت و عرفان است كه مضمون عمده ي تنه مايه مضمون و درون) 3  
  .كند را ذكر مي رّع تشكيل شده است كه معمولاً شاعر پيش از شريطه و دعا آني اصلي از ابياتي مص تنه) 4  

 

  .درست است.... ي  گزينهجز  به  ها ي گزينه همه .46
  .نام دارد» مقطع«و بيت پاياني آن » مطلع«بيت آغازين قصيده، ) 1  
  .ندهاي قبلي استفاده ك يكي از دلايل تجديد مطلع آن است كه شاعر بتواند از قافيه) 2  
  .مند است تري بهره  يك بيتي است زيرا از ايجاز بيشتخلصّ، تخلصّزيباترين ) 3  
  .قصيده قالبي است كه در قرن سوم به تقليد از شعر عربي به وجود آمد و رواج آن مربوط به قرون هفت و هشت است) 4  

 

  )كانون(  چه نام دارد؟» .رده استشاعر در آن، براي ممدوح خويش عمر جاوداني خواسته و او را دعا ك«ابياتي كه  .47
  شريطه) 4  تجديد مطلع) 3  مقطع) 2  تخلصّ) 1  

 

  )كانون(  چند بار تجديد مطلع كرده است؟» برد به دست نخست، هستي ما را ز ما/ عشق بيفشرد پا بر نمط كبريا «ي خود با مطلع  خاقاني در قصيده .48
  چهار ) 4  يك) 3  سه) 2  دو) 1  

 

  تواند به عنوان بيت تجديد مطلع قرار بگيرد؟ كدام يك از ابيات زير مي .49
  نــگر تــا بـدين خـو كـه هستـي نپايــي/قــدر خــواهـي مـــرا خــوار داري و بــي) 1  
  ت پيش اهـل حـقيقت كـنار اوستور هـس/را بــه حقيقت كـنار نيسـتدريــاي عــشق ) 2  
  ا هــمي نكند بـر دو چـشم مـن رفتارچــر/كـجا هـمي رود ايــن شــاهد شــكر گـفتـار؟) 3  
  كه خطيّ كز خرد خيزد تو آن را از بنان بيني/ديدگي باشد ز يزدان، دان نه از اركان كه كوته) 4  
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  )كانون(  ؟نداردكدام گزينه با تجديد مطلع ارتباط  .50
  .آيد براي انتقال از موضوعي به موضوع ديگر مي) 2  .بيت مصرّع در اثناي قصيده است) 1  
  .آيد به منظور طولاني ساختن قصيده مي) 4  .آيد در جواب جملات شرطي مي) 3  

 

  شود؟ هاي قصيده درتمام قصايد اجباري است و در تمام قصايد ديده مي وجود كدام يك از بخش .51
  ي اصلي تغزّل، تنه) 2    ي اصلي، مقطع مطلع، تنه) 1  
  ، تجديد مطلع، شريطه و دعاتخلصّاصلي، تغزّل، ي  مطلع، مقطع، تنه) 4  ي اصلي مطلع، مقطع، تغزّل، تنه) 3  

 

  يك قصيده باشد؟» مقطع«تواند كدام بيت مي .52
  ي خدايي و بركشيدهـه تـازيرا ك/خلاف تو بر دشمنان نيست فرخّ ) 1  
  سرايي ر تو و شاه، مدحتـكند ب/وـادح تـبه هر جشن نو، فرخيّ م) 2  
  ور آفرين و سزاييـدرخو ـه تـك/و ز ايزد ـاد بر تــرين بـزار آفـه) 3  
  و شادي و فرخّي را سزاييـه تـك/به صد مهرگان دگر شاد كن دل ) 4  

 

  .اند ي قصيده  از نامداران عرصه…ي  گزينهجز  بهها  ي گزينه شاعران همه .53
    خاقاني، مهرداد اوستا، رودكي) 2    ناصرخسرو، انوري، قاآني) 1  
  سعدالشعراي بهار، سعدي، مسعود  ملك) 4  رهي معيري، اميري فيروزكوهي، جامي) 3  

 

  )84آزاد (  …ي   گزينهمگراند،  ي مدحي درست ي قصيده ها درباره ي گزينه همه .54
  .شود ديده مي آن  درمضاميني چون عشق، ياد جواني و وصف طبيعت. ي قصيده را گويند مقدمه: تغزّل) 1  
  .نوع شعرندي اين  حميدي و اوستا نامداران عرصهشاعراني چون رودكي، ناصرخسرو، حافظ و مولوي و مهدي : شاعران) 2  
  .قصيده استي اصلي  شود و رابط ميان مقدمه و تنه معمولاً در پايان قصايد آورده مي. نام شعري شاعر را گويند: تخلصّ) 3  
 .آيد  شرطي ميشود و در جواب جملات دعاي جاودانه بودن براي ممدوح است كه در پايان قصايد از آن استفاده مي: شريطه) 4  

 

  ؟چيست» برد به دست نخست، هستي ما را ز ما/ عشق بيفشرد پا بر نمط كبريا«با توجه به بيت » نمط كبريا«معني عبارت  .55
  بزرگي عشق) 4  دشواري راه عشق) 3  بساط شكوه) 2  ي بزرگان شيوه) 1  

 

  . با آن تفاوت دارد… همانند قصيده است اما از نظر …غزل از نظر  .56
  وزن، قالب و تعداد ابيات) 4  تعداد ابيات، محتوا و قالب) 3  قافيه، تعداد ابيات و محتوا) 2  ، قافيه و آهنگمحتوا) 1  

 

  .شود ترين قالب شعر فارسي است با محتواي عاشقانه و عارفانه كه حداقل در پنج بيت سروده مي رايج .57
  غزل) 4  قطعه) 3  قصيده) 2  تغزل) 1  

 

  )كانون(  شود؟  گزينه كامل ميجاهاي خالي عبارت زير، با كدام .58
از مشروطه بـه بعـد كـساني        . يابد   عارفانه، محتوايي نو مي    – و تلفيق غزل عاشقانه      …شود و سپس با ظهور         عارفانه مي  …محتواي غزل عاشقانه با ظهور      «

  ».پردازند  به سرايش غزل اجتماعي مي…چون 
  تانيحافظ، سعدي، فرخي سيس) 2    سنايي، مولوي، نيما يوشيج) 1  
  سنايي غزنوي، حافظ، فرخي يزدي) 4  الشعراي بهار رودكي، سنايي غزنوي، ملك) 3  

  

كار گرفته شد و در زمان مشروطه، مضامين اجتماعي در آن راه يافت و شاعران بزرگي در اين  اين قالب شعري با ظهور سنايي براي نكات معنوي به .59
  )90آزاد (   .باشد  مي…اند و آن قالب  قالب شعر سروده

   قطعه )4   غزل)3   مثنوي )2   قصيده)1  
 

  )كانون(  نامد؟ ، مي»غزل ناتمام«هاي سه يا چهار بيتي را  كدام محقق معاصر، غزل .60
  حسين يوسفي دكتر غلام) 4  الدين همايي جلال) 3  فر الزمان فروزان بديع) 2  ي دهخدا علامه) 1  

 

  . صحيح هستند در ارتباط با قالب غزل…ي   گزينهجز بهها  ي گزينه همه .61
  .غزل عاشقانه با ظهور سعدي و غزل عارفانه با ظهور مولانا به اوج خود نزديك شد) 1  
  .شود يابد و در مفاهيم عرفاني از مضامين و تعابير عاشقانه استفاده مي با ظهور حافظ در قرن هشتم، غزل محتوايي نو مي) 2  
  .يابد سرايي گسترش مي ي غزل ور كساني چون فرخي سيستاني اين شيوهيابد و با ظه پس از مشروطه غزل اجتماعي رواج مي) 3  
  .شوند سرايان معاصر در ادب فارسي محسوب مي از بهترين غزل) شهريار(رهي معيري و محمدحسين بهجت تبريزي ) 4  
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  هاي ادبي آرايه

  بند بند، تركيب قطعه، ترجيع: درس چهارم
  

  :قالب قطعه
  .اند اي از قصيده را از كل قصيده جدا كرده  نام ناميده شده است؟ زيرا مثل اين است كه پارهيناچرا قالب قطعه به 

     ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   

  )گاهي بيت اول مصرّع است. (اند هم قافيههاي زوج   فقط مصراعمعمولاً: قافيه در قطعه
  . است…وحدت موضوع دارد و شامل مسائل اخلاقي، حكايت، شكايت، مدح، هجو، تقاضا و : ي قطعه مايه نودر

  .حداقل دو بيت است: تعداد ابيات قطعه
  .از بين قدما انوري و ابن يمين و از بين معاصران پروين اعتصامي شهرت دارند: سرايان معروف قطعه

  :بند ترجيع
  × ـــــــ ×ـــــــ   
   ×ـــــــ    ـــــــ   
  )اي مانند غزل دارد كه قافيه(     خانه يا رشته ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ـــــــ            

  ـــــــ        
  ـــــــ    ـــــــ   
     ـــــــ    ـــــــ  
  ـــــــ    ـــــــ   
  ـــــــ    ـــــــ   
  ـــــــ    ـــــــ        خانه يا رشته  
  ـــــــ    ـــــــ   
  ـــــــ    ـــــــ      
  ـــــــ    ـــــــ   
  ـــــــ    ـــــــ   
  ـــــــ            
  ـــــــ        

  .پيوندد ها را به هم مي سان مصرَّعي آن ايي متفاوت كه بيت يكه وزن با قافيه هايي است هم غزل: بند ترجيع
  .گويند مي» ترجيع«و به بيت تكراري » خانه«به هر غزل يك 

  .شود سان تكرار مي ها يك  در بين تمام خانه،قافيه است و بيت ترجيع هاي زوج هم مصراع اول هر خانه يا رشته با مصراع: قافيه
  .مدح، ستايش، عشق و عرفان: بند مايه يا محتواي ترجيع درون

  .ها بستگي به نظر شاعر دارد در هر خانه و تعداد خانه تعداد ابيات
بند   از سعدي و هاتف اصفهاني است كه سعدي در ترجيعها ترين آن زيبابند از فرخي سيستاني و  ترين ترجيع قديمي: بندسرايان معروف ترجيع

  .اند عروففانه مربند عا عاشقانه و هاتف در ترجيع
  . از نظر معني مناسب باشد بند چيست؟ آن است كه بيت آخر هر خانه با بيت ترجيع شرط زيبايي ترجيع

  :بند تركيب
  .سان نيست ها يك بند است فقط بيت ميان خانه از هر جهت مانند ترجيع

  .است» قطران تبريزي«: بندسرا ترين تركيب قديمي
  .زاق، وحشي بافقي و محتشم كاشانيعبدالرّالدين  جمال: بندسرايان بهترين تركيب

  × ـــــــ ×ـــــــ   
   ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   
  ×ـــــــ    ـــــــ   

  ـــــــ         

 ترجيع يا برگردان ←

  ترجيع يا برگردان←
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  ـــــــ    ـــــــ   
  ـــــــ    ـــــــ     
  ـ ـــــــ    ــــــ  
  ـــــــ    ـــــــ   
  ـــــــ    ـــــــ         
  ـــــــ    ـــــــ   
  ـــــــ    ـــــــ      
  ـــــــ            
  ـــــــ        
  ـــــــ    ـــــــ   
  ـــــــ    ـــــــ     
  ـــــــ    ـــــــ   
  ـــــــ    ـــــــ   
  ـــــــ    ـــــــ          
  ـــــــ    ـــــــ   
  ـــــــ    ـــــــ      
  ـــــــ            
  ـــــــ        

  
  

  )كانون(  . آيد  مي…هاي   در پايان مصراعها معمولاً  بيت است و قافيه…ابيات قطعه، حداقل  .62
  دو، زوج) 4  سيزده، اول) 3  پنج، زوج) 2  سه تا شش، آخر) 1  

 

  )كانون(  ت؟شعر زير معرف كدام قالب شعري اس .63
  »…ي زوجي دارم  قافيه/ وحدت موضوع دارم / ام  ي قصيده جدا شده از تنه«
  قطعه) 4  دوبيتي) 3  غزل) 2  قصيده) 1  

 

اولين بيت يك منظومه باشد، آن منظومه در چـه قـالبي سـروده شـده                » براي خاطر بيچارگان نياسودن   / ايد كه آسايش بزرگان چيست        شنيده«اگر بيت    .64
  )كانون(  است؟

  مثنوي) 4  قطعه) 3  غزل) 2  قصيده) 1  
 

  )كانون(   بيتي باشند، نام اين منظومه چيست؟15ي  هاي اول و دوم يك منظومه اگر ابيات زير، بيت .65
  به هم برآمد و از پويه بازماند و گريست  خليد خار درشتي به پاي طفلي خرد «

  » نيستز خار حادثه، تيه وجود خالي  اين رنج اولين قدم است : بگفت مادرش
  قطعه) 4  مثنوي) 3  غزل) 2  قصيده) 1  

 

   است؟نادرست» قطعه«كدام گزينه در ارتباط با قالب  .66
  .اي از يك قصيده بوده است ي جدا شده گذاري قطعه به اين نام، به سبب آن است كه گويا قطعه نام) 1  
  .ما نيز ادامه يافته استاين قالب شعري از آغاز شعر فارسي در تمام ادوار رواج داشته و تا روزگار ) 2  
  .شود ي مصرّع نيز در ديوان برخي شاعران نظير سنايي و ابن يمين ديده مي ابيات در قالب قطعه، مقفاّ هستند اما قطعه) 3  
 .آيند ي شعر كهن فارسي به حساب مي سرايان عرصه سنايي، عطار، ابن يمين و سعدي از برترين قطعه) 4  

 

  )كانون(  ؟نداردهرت سرايي ش كدام شاعر به قطعه .67
  انوري) 4  پروين اعتصامي) 3  ابن يمين) 2  عنصري) 1  

  

  از كيست؟» ي كار خويش گيرم دنباله/ بنشينم و صبر پيش گيرم «بيت ترجيع معروف  .68
  عبدالرزاق اصفهاني) 4  سعدي) 3  فرخي سيستاني) 2  هاتف اصفهاني) 1  

  

  )كانون(  .  درست است»بند ترجيع«ي   درباره…ي  گزينهجز  بهها  ي گزينه همه .69
  .كند مي را به هم وصل ها آناي مستقل  سان مصرّعي با قافيه هاي مختلف كه بيت يك هايي است با قافيه غزل) 1  
  . عشق و عرفان است، ستايش،بندهاي معروف فارسي، مدح ي ترجيع مايه درون) 2  
  .الدين عبدالرزاق اصفهاني است ي و جمال از سعدها آنبند از فرخي سيستاني و زيباترين  ترين ترجيع قديم) 3  
  .گويند مي» برگردان«يا » ترجيع«هاي خاص شعر فارسي است و به بيت تكراري،  بند، از قالب ترجيع) 4  
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  )كانون(  بند زبان فارسي است؟ ترين ترجيع كدام بيت مطلع قديمي .70
  انــافته ز جــ ز دل بدهــاي تني ا حلهّـب/ان ــم ز سيستـرفتــه بـا كاروان حلّــب) 1  
  نزلــد ز مـرون شــگ بيــه پيشاهنـك/ل ــروهـه فــي خيمــا خيمگـــالا ي) 2  
  كليد باغ ما را ده كه فردامان به كار آيد/ز باغ اي باغبان ما را همي بوي بهار آيد ) 3  
  رر خاقان بـه بـان بـل خراسـي اه هـنام/اد سحر ـذري اي بـر بگـه سمرقند اگـب) 4  

 

  )84آزاد (  ترين ترجيع بند كه خاص شعر فارسي است، به كدام شاعر منسوب است؟ قديم .71
  خاقاني شرواني) 4  هاتف اصفهاني) 3  فرخي سيستاني) 2  سعدي شيرازي) 1  

 

  شعر معروف هاتف اصفهاني كدام است؟) برگردان(بيت ترجيع  .72
  دام خود كرـو رديف نـام تـن/زد كه رقيب جان خرد كرد ـــاي) 1
  ويش گيرمـار خـي ك هـالـدنب/يرم ــبر پيش گــبنشينم و ص ) 2
  مست خوانندشان و گه هشيار/هي ـه گـعرفت كـاتف ارباب مــه) 3  
  وـــه اِلّا هــــده لا الــــوح/كه يكي هست و هيچ نيست جز او )  4  

 

   است؟نادرست» ترجيع بند«كدام گزينه در ارتباط با قالب  .73
  .شوند ديگر مرتبط مي  به يك،شود ي بيت مصرّعي كه بيت برگردان ناميده مي ها به واسطه هر يك از خانه) 1  
  .هاي آن متعلق به فرخي سيستاني است ترين نمونه ترجيع بند قالب خاص شعر فارسي است و قديم) 2  
  .بندهاي معروف فارسي مدح، ستايش، عشق و عرفان است ي ترجيع مايه درون) 3  
  .اي عاشقانه دارد جيع بند متعلق به سعدي و هاتف اصفهاني است كه اولي در مدح ابوبكر بن سعد سروده شده است و دومي نيز درون مايهزيباترين تر) 4  

  

  )كانون(  بند است؟ هاي زيبايي ترجيع كدام گزينه، يكي از شرط .74
  .قافيه باشد هم) برگردان ( بيت آخر هر خانه با بيت ترجيع) 1  
  .از نظر معني مناسبتي تمام داشته باشد) برگردان(خانه با بيت ترجيع بيت آخر هر ) 2  
  .قافيه باشد هم) برگردان(بيت اول هر خانه با بيت ترجيع ) 3  
  .از نظر معني مناسبتي تمام داشته باشد) برگردان(بيت اول هر خانه با بيت ترجيع ) 4  

 

  )كانون(  بند در چيست؟ بند و تركيب تفاوت ترجيع .75
  مايه درون) 4  برگردان  بيت) 3  قافيه) 2  وزن) 1  

 

  )كانون(  عبارت زير در مورد كدام قالب شعري مصداق دارد؟ .76
ها را بيت مصرعّ متفاوت و نـامكرري بـه هـم              اين بخش . مايه همانند قصيده يا غزل است       شعري است چند بخشي كه هر بخش آن از نظر قافيه و درون            «

  ».پيوندد مي
  بند تركيب) 4  مسمط) 3  بند ترجيع) 2  چهارپاره) 1  

 

  )كانون(  .  درست است…ي  گزينهجز  بهها  ي گزينه همه .77
  سيستانيفرخي : بند ترين ترجيع قديمي) 2  عبدالرزاق اصفهاني: بند ترين تركيب قديمي) 1  
  انوري: سرا از شاعران مشهور قطعه) 4    سنايي: مبتكر غزل عارفانه) 3  

 

  )كانون(  اند؟ ر است و كدام دو شاعر از سرايندگان مشهور اين قالب شعريبند از كدام شاع ترين تركيب قديمي .78
  الدين عبدالرزاق اصفهاني، فرخي سيستاني، عنصري جمال) 1  
  الدين اسماعيل، محتشم كاشاني، سعدي كمال) 2  
  الدين عبدالرزاق اصفهاني، محتشم كاشاني قطران تبريزي، جمال) 3  
   منوچهري دامغانيمحتشم كاشاني، هاتف اصفهاني،) 4  

 

  )كانون(  ؟نداردبند شهرت  كدام شاعر به سرودن تركيب .79
  فرخي سيستاني) 2    محتشم كاشاني) 1  
  وحشي بافقي) 4  الدين عبدالرزاق اصفهاني جمال) 3  
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  هاي ادبي آرايه

  مسمط، مثنوي: درس پنجم
  

  :مسمط
. اند قافيه مصراع آخر همجز  بهها  ي مصراع ها متفاوت است و در هر رشته همه ي رشته قافيه. آيد هاي گوناگون پديد مي شعري است كه از رشته  ●

  . هاست ي ارتباط تمام رشته  است حلقه قافيه ها هم اين مصراع كه در تمام رشته. گويند» بند« آخر هر رشته را  مصراع
  .است» امغانيمنوچهري د«گذار آن   همانند قصيده و بنياني مسمط تقريباً مايه درون ●

  :مسمط تضميني
هاي يك غزل را به ترتيب در پايان  هاي يك غزل است؛ يعني شاعر بيت مسمطي است كه بند آن در هر رشته، به ترتيب مصراع دوم بيت ●

  .هاي غزل است ها، تابع تعداد بيت آورد و تعداد رشته هاي مسمط مي رشته
  :مثنوي

ه بوده از آغاز شعر فارسي تاكنون مورد توج. خاص ايرانيان و فارسي زبانان است. اي مستقل دارد بيت قافيههاي مصرّع كه هر  شعري است با بيت ●
  .ترين قالب براي بيان مطالب طولاني است ي مثنوي؛ حماسي، اخلاقي، عاشقانه و عارفانه است و قالب آن، مناسب مايه درون. است
  .اند سرايان بنام ز مثنوي ا…فردوسي، سعدي، نظامي، عطّار، مولوي و  ●
  

  

  طي از كدام شاعر است؟مطلع مسم» باد خنك از جانب خوارزم وزان است/ خيزيد و خز آريد كه هنگام خزان است «بيت  .80
  مسعود سعد سلمان) 4  منوچهري دامغاني) 3  رودكي سمرقندي) 2  فرخي سيستاني) 1  

 

  )كانون( .ندا قافيه مصراع آخر همجز  بهها  ي مصراع ها متفاوت است و در هر رشته همه ي رشته قافيه. آيد هاي گوناگون پديد مي  شعري است كه از رشته… .81
  مستزاد) 4  مسمط) 3  بند ترجيع) 2  بند تركيب) 1  

 

  )كانون(   است؟نادرست» مسمط«هاي  كدام گزينه در مورد ويژگي .82
  .است» دامغانيمنوچهري «ذار مسمط، گ بنيان) 2  .ديگر است ها به يك ي رشته ي ارتباط همه بند، حلقه) 1  
  .معمولاً هر بخش سه تا شش مصراع دارد) 4  .هاي مسمط، معين و به اختيار شاعر نيست شمار رشته) 3  

 

   مناسب است؟زير،كدام گزينه براي جاهاي خالي عبارت  .83
  ».نجم است شاعر قرن پ…گذار مسمط  بنيان.  گويند… و مصراع آخر را …در مسمط، هر بخش را يك «
  ، عنصريتخلصّرشته، ) 2  خانه، برگردان، فرخي سيستاني) 1  
  بند، رشته، قطران تبريزي) 4  رشته، بند، منوچهري دامغاني) 3  

  

  اند؟ سرايي ي مسمط  در عرصه كدام دو شاعر، شاعران برگزيده .84
  مانرودكي، مسعود سعد سل) 4  خاقاني، منوچهري) 3  عنصري، انوري) 2  قاآني، منوچهري) 1  

 

  )كانون(   بيتي از شاعري ديگر انتخاب كند، مجموعاً چند مصراع خودش بايد بسرايد؟8اگر شاعري براي ساختن يك مسمط مخمس تضميني غزلي  .85
  سي و دو) 4  بيست و چهار) 3  شانزده) 2  هشت) 1  

 

مصراع را از .... مصراع را خودش بسرايد و .... د بايد اگر شاعري براي خلق يك مسمط مخمس تضميني، يك غزل ده بيتي از شاعر ديگر را تضمين كن .86
    .شاعر ديگر تضمين كند

  1 (40-10  2 (30-20  3 (50-10  4 (30-10  
 

  )كانون(   چند مصراع خودش بايد بسرايد؟ بيتي از شاعري ديگر انتخاب كند مجموعا8ًاگر شاعري براي ساختن يك مسمط مسدس تضميني غزلي  .87
  چهل مصراع) 4  سي و دو مصراع) 3  زده مصراعشان) 2  هشت مصراع) 1  

 

  ها تابع چيست؟ در مسمط تضميني تعداد رشته .88
  .نظم معين و مشخص ندارد) 4  .شش رشته و ثابت است) 3  .هاي غزل است تابع تعداد بيت) 2  .به دلخواه شاعر است) 1  
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و غزل معروف كدام شاعر ي كدام شاعر است  سروده» ژه چون سيل روانهاشكم شود از هر م/ تا كي به تمناي وصال تو يگانه «مسمط تضميني با مطلع  .89
  تضمين شده است؟

  شيخ بهايي، خيالي بخارايي) 4  مولوي، عطار) 3  قاآني، سعدي) 2  منوچهري، رودكي) 1  
   شده است؟معرفيدر كدام گزينه درست » يمسمط تضمين«قالب  .90

  .ها متفاوت است هاي رشته  قافيهآيد و هاي گوناگون پديد مي شعري است كه از رشته) 1
  .اند قافيه مصراع آخر همجز  بهها  ي مصراع در هر رشته همه) 2  
  .شود بيت مصرّع يكساني در مسمط تضميني تكرار مي  )3  
  .هاي يك غزل است بند آن در هر رشته به ترتيب مصراع دوم بيت) 4  

 

ي كدام شاعر است و غزل  سروده» حيف باشد مه من، كاين همه از مهر جدايي/ ز خداييانگي اي كه از كلك هنر، نقش دل«مسمط تضميني با مطلع  .91
  معروف كدام شاعر را در شعر خويش تضمين كرده است؟

  سعدي، خواجوي كرماني) 4  شهريار، عراقي) 3  سعدي، عراقي) 2  شهريار، سعدي) 1  
 

  )كانون(   … است؛ زيرا … و مطالب طولاني ها نا براي بيان داستترين قالب شود؟ مناسب جاهاي خالي عبارت با كدام گزينه كامل مي .92
  .هاي قبلي نيز استفاده كند تواند پس از چند بيت، از قافيه ي هر بيت مستقل است و شاعر مي مثنوي، قافيه) 1  
  .ي ادوار از آن استفاده شده است قصيده، درهمه) 2  
  .هاي شعر فارسي است ترين قالب مثنوي، از قديم) 3  
  .اي از ميان يك قصيده است قطعه، گويا پاره) 4  

 

  شود؟ هاي فارسي دري محسوب مي آثار مطرح شده در كدام گزينه از نخستين مثنوي .93
  الطير عطّار  منطق-مثنوي معنوي مولوي) 2  ي ابوشكور بلخي نامه  آفرين- ي رودكي كليله و دمنه) 1  
   هفت اورنگ جامي-ي نظامي خمسه )4  ي سنايي الحقيقه حديقة -ي فردوسي شاهنامه) 3  

 

  نمايند؟ مايه به چند دسته تقسيم مي قالب مثنوي را از نظر محتوا و درون .94
   عاشقانه و عارفانه-دو) 2   عاشقانه، عارفانه، حماسي، اخلاقي-چهار) 1  
   عاشقانه، عارفانه، حماسي، بزمي-چهار) 4     حماسي و اخلاقي-دو) 3  

 

  )كانون(  ي خسرو و شيرين نظامي، صحيح است؟ يهما كدام گزينه در مورد درون .95
  عاشقانه و تعليمي) 4  عاشقانه و بزمي) 3  تاريخي و حماسي) 2  بزمي و اخلاقي) 1  

 

  )كانون(   است؟نادرستهاي زبان فارسي از نظر محتوا  بندي مثنوي كدام گزينه در تقسيم .96
  اميي نظ ي فردوسي، اسكندرنامه شاهنامه: مثنوي حماسي و تاريخي) 1  
  خسرو و شيرين نظامي، ويس و رامين فخرالدين اسعدگرگاني: مثنوي عاشقانه و بزمي) 2  
  بوستان سعدي، كليات شمس مولوي: مثنوي اخلاقي و تعليمي) 3  
  ي سنايي الحقيقهةحديقمثنوي مولوي، : مثنوي عارفانه) 4  

 

  .سرايان معاصرند  از مثنوي…ي  گزينهجز  بهها  تمام گزينه .97
  حميدي شيرازي) 4  شهريار) 3   بهاريالشعرا ملك) 2   اعتصاميپروين) 1  
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  هاي ادبي آرايه

  رباعي، دوبيتي، چهارپاره، مستزاد، شعر نيمايي: درس ششم و هفتم
  

  :رباعي) 1
اين نوع شعر . ي است عارفانه، عاشقانه يا فلسفتر بيشي رباعي  مايه درون. شعري چهار مصراعي است كه مصراع سوم آن معمولاً قافيه ندارد ●

  . ها رواج داشته است ي دوره هاي كوتاه شاعرانه است و در همه ترين قالب براي ثبت لحظه مناسب
  .اند ار و مولوي و باباافضل سرايندگان نامدار رباعيام و عطّفارسي است و خي  رباعي قالبي خاص زبان ●
  :دوبيتي) 2
ترين قالب در ميان  اي عاشقانه و عارفانه دارد و رايج مايه  درونتر بيش. وم آن قافيه نداردشعري است مشتمل بر دو بيت كه گاه مصراع س ●

  . گو هستند ترين شاعران دوبيتي باباطاهر و فايز معروف. روستاييان است
  .دوبيتي وزني خاص دارد و از اين نظر با رباعي متفاوت است ●
  :چهارپاره) 3
  . هاي مختلف كه از نظر معني با هم ارتباط دارند فيهشعري است شامل چند دوبيتي با قا ●
هايي غير از وزن دوبيتي نيز  اين نوع شعر در روزگار معاصر پديدآمده و به وزن. اند قافيه هاي زوج هم ترين شكل چهارپاره معمولاً مصراع در رايج ●

  .سروده شده است
  .اند  تولّلي، خانلري و مشيري از سرايندگان چهارپاره ●
  :ستزادم
  . كنند ها معني مصراع قبل يا بعد خود را تكميل مي افزوده. شعري است كه به آخر هر مصراع آن كلمه يا كلماتي افزوده شود ●
  .هاي بعد كم و بيش مورد توجه شاعران بوده است اند و اين نوع شعر در دوره پديد آمده. ق. ترين مستزادها از قرن پنجم هـ  قديمي ●
  .ترين مستزاد در ديوان مسعود سعد آمده است قديمي. زاد از آن روست كه در پيدايش شعر نيمايي اثر داشته است اهميت مست ●

  :شعرنيمايي
 …هاي فردي، عشق، سياست و  ي شعر نيمايي احساسات و تجربه مايه درون. هاي كوتاه و بلند كه در آن قافيه الزامي نيست شعري است با مصراع ●

  .اند مهدي اخوان ثالث، فروغ فرخزاد و سهراب سپهري از برگزيدگان شعر نيمايي.  اين گونه شعر، نيمايوشيج استگذار بنيان. است
  .اولين گام جدي را در اين راه برداشت. ش.  هـ 1301در سال » افسانه«نيما يوشيج با انتشار شعر  ●
  

   است؟نادرستكدام گزينه در ارتباط با قالب رباعي  .98
  .لاف دوبيتي يك وزن خاص و معين ندارد و در زبان فارسي در اوزان مختلفي سروده شده استرباعي بر خ) 1  
  .نمايد در رباعي بيت اول معمولاً مقدمه است و شاعر پيام اصلي خود را در بيت دوم بيان مي) 2  
  .رباعي قالبي ايراني است كه از زمان رودكي تاكنون در شعر فارسي رواج داشته است) 3  
  .ي رباعي اغلب عشق، عرفان و فلسفه است درون مايه )4  

 

  . است… شاعر قرن …سراي شعر فارسي  بهترين رباعي .99
   پنجم-عطار) 4   پنجم-خيام) 3   ششم-عطار) 2   هفتم-خيام) 1  

 

  .سرا هستند  از شاعران رباعي…ي  گزينهجز  بهها  تمام گزينه .100
  حافظ) 4  مولوي) 3  عطّار) 2  باباافضل) 1  

 

    ؟نيستي رباعي  مايه ينه جزء درونكدام گز .101
  ستايش) 4  فلسفه) 3  عرفان) 2  عشق) 1  

 

  )كانون(  مصداق كدام گزينه است؟» .هاي زودگذر شاعرانه است ها براي ثبت لحظه ترين قالب از مناسب«عبارت  .102
  چهارپاره) 4  دوبيتي) 3  ترانه) 2  رباعي) 1  

 

  ي آن كتاب كيست؟ گيرد و نويسنده ر رباعي را در برميي ارزشمندي است كه حدود چهارهزا كدام كتاب گنجينه .103
    نوروزنامه، خيام) 2    نامه، عطار مصيبت) 1  
  نامه، بابا افضل رباعي) 4   خليل شرواني المجالس، جمال نزهة) 3  

 

  !هاست، اندوختني در عشق چه لفظ/ يني كه ز بهر مجلس افروختـگفت« شعر مقابل در چه قالبي سروده شده است؟  .104
  »عشق آمدني بود، نه آموختني/ يـوختنـه و سـوختـر از سـي خبـاي ب                     

  قطعه) 4  دوبيتي) 3  رباعي) 2  مثنوي) 1  
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  )كانون(  تفاوت اصلي دوبيتي و رباعي در چيست؟ .105
  رديف) 4  وزن) 3  قافيه) 2  تعداد ابيات) 1  

 

  نام ديگر دوبيتي در فارسي چيست؟ .106
  سرود) 4  ها عاشقانه) 3  شعر كوتاه) 2  ترانه) 1  

 

  تواند بيت آغازي يك دو بيتي باشد؟ كدام يك از ابيات زير مي .107
  دل بر نكنم ز دوست تا جان ندهم/من درد تو را ز دست آسان ندهم) 1  
  در جمع كمال شمع اصحاب شدند/آنان كه محيط فضل و آداب شدند) 2  
  آه از دل بـرآيـدمكــن بـاور كـه /اگـر صد تيـر نــاز از دلــبر آيـد) 3  
  يا اين ره دور را رسيدن بودي/اي كاش كه جاي آرميدن بودي) 4  

 

 شاعر عهد قاجار، مـشهورترين دوبيتـي        …عارف قرن پنجم و     و  باباطاهر همداني، شاعر    . ها نامعلوم است    ي بسياري از دو بيتي      گوينده« عبارت   جاي خالي  .108
  شود؟  با كدام گزينه كامل مي».اند سرايان

  فايز دشتستاني) 4  خان صبا فتحعلي) 3  فروغي بسطامي) 2  آنيقا) 1  
 

  لهجه، كدام قالب شعري است؟ يان با ذوق و خوشيي در نزد روستاترين قالب شعر رايج .109
  غزل) 4  رباعي) 3  دوبيتي) 2  چهارپاره) 1  

 

  اي است؟ مايه داراي چه درون) ترانه(قالب شعري دوبيتي  .110
    عاشقانه، عارفانه) 2  اسيعاشقانه، عارفانه، اخلاقي، حم) 1  
  عاشقانه، عارفانه، حماسي، اخلاقي، فلسفي) 4    عاشقانه، عارفانه، فلسفي) 3  

 

  )كانون(  ؟ نيست، درست»چهارپاره«كدام گزينه در مورد  .111
  .ابيات از نظر معني با هم ارتباط دارند) 2  .هاي متفاوت هايي است با قافيه دوبيتي) 1  
  .پس از مشروطه در ايران رواج يافت) 4  .شود در وزن دوبيتي سروده مي) 3  

 

  )كانون(  . مصداق دارد» چهارپاره«ي   درباره…ي  گزينهجز  بهها  ي گزينه همه .112
  .اين قالب پيش از مشروطيت، جهت ايجاد يك قالب نو رواج يافت) 1  
  .چهارپاره در وزن آزاد است و از اين نظر، محدوديتي ندارد) 2  
  .ز دوبيتي هم سروده شده استهاي غير ا به وزن) 3  
  .اند قافيه هاي زوج هم ترين شكل چهارپاره، فقط مصراع در رايج) 4  

 

  چگونه قالب شعري است؟» چهارپاره« .113
  .اي مستقل دارد هاي مصرعّ كه هر بيت قافيه شعري است با بيت) 1
  . قصيده استمايه همانند غزل يا شعري است چند بخشي كه هر بخش آن از نظر قافيه و درون) 2  
  .اند قافيه هاي زوج آن هم هاي اول و مصراع شعري است حداقل پنج بيت كه مصراع) 3  
  .هاي مختلف كه از نظر معني با هم ارتباط دارند شعري است شامل چند دوبيتي با قافيه) 4  

 

  قالب  چهارپاره از چه هنگام و با چه هدفي رواج يافت؟ .114
  .اي تازه داشته باشد مايه قالب نو كه درونپس از مشروطيت براي ايجاد يك ) 1  
  .از هنگام پيدايش شعر فارسي، براي ثبت وقايع مهم تاريخي به وجود آمد) 2  
  .در دوران حكومت صفوي براي بيان مصائب امامان و بزرگان ديني پديدار شد) 3  
  .از زمان پيدايش سبك عراقي براي بيان تغزلات زيباي اين سبك به وجود آمد) 4  

 

  )كانون(  . آمده است…ي  گزينهجز  به ها ي گزينه نام سرايندگان چهارپاره در همه .115
  دكتر خانلري) 4  فريدون مشيري) 3   دهخداي علامه) 2  فريدون تولّلي) 1  

 

  .است … تر ي چهارپاره بيش مايه درون .116
    اجتماعي، غنايي) 2    عاشقانه، عارفانه) 1  
  سياسي، اجتماعي) 4    بزمي، حماسي) 3  
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  )كانون(  اند؟ ابيات زير در كدام قالب شعري سروده شده .117
  همه در چنگ شب به يغما رفت / گنج باغ از سپيد و سرخ و بنفش «

  »تـالا رفـاخ سيب و بـر شـر سـب   /   ادـاي نهـم پـردو ز بيگـشاخ 
  مثنوي) 4  چهارپاره) 3  رباعي) 2  دوبيتي) 1  

  

  دركدام قالب شعري سروده شده است؟» پادشاست/ هر كه گداي در مشكوي توست «شعر  .118
  غزل) 4  مثنوي) 3  مستزاد) 2  قطعه) 1  

  )كانون(   مستزاد سرود؟توان نميهاي كدام قالب،  هايي به پايان مصراع با افزودن واژه يا واژه .119 
  رباعي) 4  شعر نيمايي) 3  غزل) 2  قطعه) 1  

  )كانون(  در ديوان كدام شاعر آمده است؟» مستزاد«ترين  قديمي .120 
  مسعود سعد سلمان) 4  انوري ابيوردي) 3  منوچهري دامغاني) 2  فرخي سيستاني) 1  

  )كانون(  .  رواج خاصي داشته است…جز  بهدر عصر مشروطه در شعر تمام شاعران » مستزاد«قالب  .121 
  الدين گيلاني سيداشرف) 4  پروين اعتصامي) 3  الشعراي بهار ملك) 2  الممالك فراهاني اديب) 1  

 

   است؟نادرست» مستزاد«ر مورد كدام گزينه د .122
  .هاي آن با هم مساوي نيستند تنها قالب شعر سنتي است كه مصراع) 1  
  .هاي آن باشد مايه تواند از درون مدح، عشق، عرفان، مسائل اجتماعي و ميهني مي) 2  
  .شود ها مستزاد هم ديده مي ند كه در اشعار آنالممالك فراهاني از شاعراني هست  بهار، نسيم شمال و اديبيالشعرا مسعود سعد، مولوي، ملك) 3  
  .وزن باشد ها هم مصراع  بخش دوم ساير  با  كه  ندارد  است اما لزومي  مصراع قبل از خود  شوند از نظر وزن همانند مصراع اول اضافه مي  يا كلماتي كه به كلمه) 4  

  در چيست؟» مستزاد«اهميت  .123 
  .در پيدايش شعر نيمايي اثر داشته است) 2  .استمحتواي آن پند و حكمت و اندرز ) 1  
  .ها، وزني ديگر دارند افزوده) 4    .هايي اضافه دارد بخش) 3  

  )89آزاد (  ؟كدام قالب شعري در پيدايش شعر نيمايي مؤثر بوده است .124  
  مسمط) 4  قصيده) 3  مستزاد) 2  غزل) 1  

  )كانون(  هاي شعر نو بوده است؟ ند كردن مصراعاين قالب شعري احتمالاً از منابع الهام نيما در كوتاه و بل .125 
  قطعه ) 4  مثنوي ) 3  مستزاد ) 2  مسمط) 1  

  )كانون(  .  درست است…ي  گزينهجز  بهها  ي گزينه همه .126 
  .تي موزون است ولي شعر نيمايي موزون نيستشعر سنّ) 1  
  .هاي شعر نيمايي، عشق، سياست و اجتماع است مايه ترين درون عمده) 2  
  .مايوشيج، مهدي اخوان ثالث، فروغ فرخزاد و سهراب سپهري از برگزيدگان شعر نيمايي هستندني) 3  
  4 (بود. ش.  هـ 1301ي نيما يوشيج در سال  »افسانه«لين گام جدي در راه شعر نيمايي، انتشار شعر او.  

  مبتني بر چيست؟» شعر نيمايي«مضمون  .127 
  رسومها و آداب و  سنت) 2    ي شخصي شاعر تجربه) 1  
  كاربردهاي شعري شاعران ديگر) 4  ها و آمال طبقات مختلف مردم خواسته) 3  

  )كانون(  با انتشار كدام شعر اولين گام جدي را در پديد آوردن شعر نو نيمايي برداشت؟» نيما« .128 
  ي يك سرباز خانواده) 4  ها آي آدم) 3  ققنوس) 2  افسانه) 1  

  ؟تنيس» نيمايي«كدام شاعر از سرايندگان شعر  .129 
  سهراب سپهري) 4  مهدي حميدي شيرازي) 3  مهدي اخوان ثالث) 2  فروغ فرخزاد) 1  

   است؟نادرستكدام گزينه در ارتباط با شعر نيمايي  .130 
  .تري است شعر نيمايي مانند شعر سنّتي موزون است اما دريافت وزن و آهنگ موجود در آن نيازمند دقّت بيش) 1  
  .نيستي داراي قافيه است اما استفاده از آن در اين نوع شعر برخلاف شعر سنّتي الزامي شعر نيمايي نيز مانند شعر سنّت) 2  
  .نمايد شود اما شاعر در جايي كه احساس نياز كند از آن استفاده مي در شعر نيمايي هم، مانند شعر كلاسيك رديف ديده مي) 3  
  .ها برابر است اما وزن بخش اول لزوماً همانند وزن قسمت دوم شعر نيست صراعي هر يك از م در شعر نيمايي نيز مانند شعر كلاسيك اندازه) 4  
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  هاي ادبي آرايه

  تشبيه: درس هشتم
  

  :تشبيه
  .است» ه، مشبه به، ادات تشبيه و وجه شبهمشب« هاي تشبيه  پايه. ادعاي همانندي ميان دو يا چند چيز است ●
● نند كردن آن را داريمچيزي يا كسي است كه قصد ما: همشب.  
● بهمشب ه :شود ه، به آن مانند ميچيزي يا كسي است كه مشب.  
  .ي پيوند شباهت است اي است كه نشان دهنده واژه: ادات تشبيه ●
در تمام تشبيهات حضور اين دو . نامند مي» طرفين تشبيه«ه به را ه و مشبمشب. ه به استه و مشبهاي مشترك ميان مشب ويژگي يا ويژگي: وجه شبه ●

  .توانند حذف شوند دارند، اما ادات و وجه شبه مي
غرض از تشبيه، توصيف، . شود ي تشبيه است، زيرا وجه شبه از آن استنباط مي ترين پايه رفت كه مهم» مشبه به«براي فهم يك تشبيه بايد به سراغ  ●

  .كند اي است كه براي انسان كشف مي بيني نشده هاي پيش ننديراز زيبايي تشبيه در هما.  است…اغراق، مادي كردن حالات و 
  
  

  چه نام دارد؟» ادعاي همانندي ميان دو يا چند چيز« .131
  مجاز) 4  تشبيه) 3  ي مكنيه استعاره) 2  ي مصرحّه استعاره) 1  

  

  ».نامند هاي تشبيه مي را پايه.... را طرفين و .... «. ي خالي را با واژگان مناسب پر كنيدهاجا .132
  1 (مشببه، ادات تشبيه، وجه شبهه،مشب ه /مشببهه، مشب 2  ه (مشببهه، مشب ادات تشبيه، وجه شبه/ ه  
  3 (بهمشب ه، مشبه /مشببه، ادات تشبيه، وجه شبهه، مشب ادات تشبيه، وجه شبه) 4  ه /مشببهه، مشب ه  

 

  كدام گزينه براي جاي خالي عبارت مناسب است؟  .133
  ».ي تشبيه است ترين پايه  رفت كه مهم…تشبيه بايد به سراغ  يك فهمبراي «  
  1 (2  همشب (بهمشب ادات تشبيه) 4  وجه شبه) 3  ه  

 

  )84آزاد (   افزايد؟ گردد و بر تأثير تشبيه مي تر مي ي تشبيه سبب تلاش ذهني و كسب لذّت ادبي بيش حذف كدام ركن آرايه .134
  همشب) 4  ه بهمشب) 3  ادات تشبيه) 2  وجه شبه) 1  

 

  )كانون(  ؟نيستدرست » تشبيه«كدام گزينه، در مورد  .135
  . است…غرض از تشبيه، توصيف، اغراق و مادي كردن حالات و ) 1  
  .است» ه بهمشب«ي تشبيه،  ترين پايه مهم) 2  
  .تر باشد بارزتر و مشخص» همشب«معمولاً بايد در » وجه شبه«) 3  
  .كند اي است كه براي انسان كشف مي بيني نشده يشهاي پ راز زيبايي تشبيه در همانندي) 4  

 

136. ي  گزينهجز  بهها  ي گزينه  همه،»رواداري كه من بلبل چو بوتيمار بنشينم/ آيد  تو هم چون گل ز خنديدن لبت با هم نمي«ه به بيت با توج…» بهمشب ه «
  .هستند

  لب) 4  بوتيمار) 3  بلبل) 2  گل) 1  
 

  )كانون(  آورده شده است؟» ه بهمشب«، دو »همشب«در كدام گزينه براي يك  .137
  تاب ه صبح كاسته و نيمــي بـو چراغـشب چ/رفراز ـه شب زودرو و سـمعي بـو شـروز چ) 1  
  و شانه استـو فرورفته چـر زلف تـدل در س/چون آينه، جان نقش تو در دل بگرفته است ) 2  
  و لاله داغ داردـبند است و چ و پايكه چو سر/راغ دارد ـمن فـت ز چـه دور رويـا بـدل م) 3  
   رفت به نرمي بر سر كارون همي/بلم آرام چون قويي سبكبار ) 4  

 

  )كانون(  مقدم است؟» همشب«بر » ه بهمشب«در كدام گزينه  .138
  ايام گل چو عمر به رفتن شتاب كرد) 2  تاب شب چو چراغي به روز كاسته و نيم) 1  
  چون آينه، جان نقش تو در دل بگرفته است) 4  نه استدل در سر زلف تو فرورفته چو شا) 3  
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  كدام واژه حذف شده است؟» بند است و چو لاله داغ دارد كه چو سرو پاي/ دل ما به دور رويت ز چمن فراغ دارد «در مصراع دوم بيت  .139
  روي) 4  فراغ) 3  دل) 2  چمن) 1  

 

  كدام گزينه است؟» ي برسر كارون همي رفتبه نرم/ بلم آرام چون قويي سبكبار «در بيت » طرفين تشبيه« .140
  بلم، قو) 4  نرمي، كارون) 3  قو، سبكبار) 2  بلم، كارون) 1  

 
 

  )كانون(  دو تشبيه در دو مصراع بيت زير، به ترتيب كدام گزينه است؟» وجه شبه« .141
  »تاب شب چو چراغي به روز كاسته و نيم/ روز چو شمعي به شب، زودرو و سرفراز «  
  تاب زودرو و سرفراز، كاسته و نيم) 4  تاب زودرو، كاسته و نيم) 3  تاب سرفراز، نيم) 2  تهزودرو، كاس) 1  

 

  )كانون(  در شعر زير كدام گزينه است؟» وجه شبه« .142
  »بي ستون كرد و زمينش جاي كرد/ اي بر پاي كرد   چون خيمهآسمان«  
  چون) 4  مصراع دوم) 3  خيمه) 2  برپا كردن) 1  

 

 )84آزاد (  حذف شده است؟» وجه شبه«در كدام گزينه  .143
  ي سيماب را ماند قراري چشمه ر بيدلم د/ ي سيراب را ماند لبت تا در لطافت لاله) 1  
  گويي كه روز من بود و روزگار من/  از بس كه كوته است و سيه زلف يار من )2  
  تا كيمياي عشق بيابي و زر شوي/ دست از مس وجود چو مردان ره بشوي) 3  
  نه بهرام پيدا نه كيوان نه تير/ ه روي شسته به قيرشبي چون شب) 4  

 

  )80سراسري (  شوند؟ ي قافيه، وجه شبه محسوب مي در كدام گزينه، هر دو كلمه .144
  ها ي اجمال ها پنهان شده در پرده تفصيل/ها  اي دفتر حسن تو را فهرست خط و خال) 1  
  استدار  هوا مشّاطه آب آيينه/رخ گل را كه عكس روي يار است ) 2  
  كند دري مي زلف تو چون روزگار پرده/كند  گري مي روي تو چون نوبهار جلوه) 3  
  ها گل كرد خورشيد بر خشك چوب نيزه/روزي كه در جام شفق مل كرد خورشيد ) 4  

 

  )كانون(   است؟ نشدهدر كدام گزينه اركان تشبيه بيت زير به درستي ذكر .145
  »در ميان چاه او، منچو بيژن / شبي چون چاه بيژن تنگ و تاريك «  
  چاه بيژن: مشبه به/ شب : مشبه) 2    بيژن: مشبه به/ من : مشبه) 1  
  وجه شبه: تنگ و تاريك) 4   شب: مشبه به/ بيژن : مشبه) 3  

 

  )كانون(  چند تشبيه وجود دارد؟» زمين، زيرمن، شرزه شير ژيان/ فلك بر سرم اژدهايي نگون «در بيت  .146
  كي) 4  چهار) 3  سه) 2  دو) 1  

 

  )84آزاد (  ... .ي  گزينه مگر ي تشبيه به كار رفته است ها آرايه ي گزينه در همه .147
  .ي جمالش به تحير منسوب ي جلالش به تقصير عبادت معترف و واصفان حليه عاكفان كعبه) 1  
  .مهد زمين بپروردي ابر بهاري را فرموده تا بنات نبات را در  فراش باد صبا را گفته تا فرش زمردّين بگسترد و دايه) 2  
  .درختان را به خلعت نوروزي قباي سبز ورق در بر گرفته و اطفال شاخ را به قدوم موسم ربيع كلاه شكوفه بر سر نهاده) 3  
  .ي تاكي به قدرتش شهد فايق گشته و تخم خرمايي به تربيتش نخل باسق گشته عصاره) 4  

  

 

   )81 سراسري(  .موجود است» هي تشبي آرايه«، …ي  گزينهجز  بهها  ي گزينه در همه .148
  بــــرآورد از رواق هـــمت، آواز/مـرا چــون هـاتفِ دل ديــد دمســاز) 1  
  مگر چون جان عزيز از بهرِ آن است/سخن، جان است و جان، داروي جان است) 2  
  شبش، مـــواج بــاد و روز، نــوروز/افــروز  جــمالش بــاد دايـــم عالــم) 3  
  فروشند كــه جانــي را به نانــي مي/اند رأي و هوش م بين كـه چون بـيتو مرد) 4  

 

  )83سراسري (  .ي تشبيه، استعاره و جناس به كار رفته است هر سه آرايه... ي  گزينهجز  بهها  ي گزينه در همه .149
  هـمچو اوراق دلـم خون جگر تـو بر توست/ساي تو اي جان جهان بــي سهي سرو سخن) 1  
  هر كه چون غنچه در اين باغ به زر پردازد/دلـي سر بـه گريبان بـاشد م از تنــگدايــ) 2  
  راست مانند سهي سرو روان بر لب جوست/تــا برفتــي زبرم در نظــرم قـــامت تــو) 3  
  اي دم صبح چه داري خبر از مقدم دوست/كنان از غم دوست خندد و من گريه صبح مي) 4  

 




